

班級秩序解體的體認及其因應對策 —以日本教育現場的新問題為中心—

林世英

台北駐日代表處 文化組秘書

一、前言

在日本的部份國小（小學校）裡，在高年級學童中，有一種被稱為「班級秩序解體」（日語原名詞是「學級崩壞」）的現象正持續地擴大著，而且已經開始為日本社會各界所重視。針對日本這種班級秩序解體的新教育問題現象，日本教職員組合及全日本教職員組合從一九九七年一月二十一日至二十四日，即分別在岡山縣倉敷市及滋賀縣米原町舉行「教育研究全國集會」；首次依據實例報告及分組研討等方式，就班級解體等教育問題展開四天會期的教學實務報告及研討（註 1）。

所謂「班級秩序解體」，在目前各先進國家依然尚未明顯存在，在日本則是逐漸成為教育新問題。然而，目前日本文部省（教育部）有關「班級秩序解體」的定義依然尚未明確，顯得非常曖昧。班級秩序解體基本上就是指少年（含兒童）學生無視於教師或導師等的教學指導、上課期間在教室徘徊走動、與同學合力戲弄其他同學等惡作劇、不斷地竊竊私語等行為，導致學校教學無法順利進行的一種現象。進一步言之，班級秩序解體的內涵與校園暴力或中途輟學等並非具有一致性，而可以定位為是在校園暴力等問題行為延長線上的位置。基本上，班級是學生校內生活中，作為教育現場之一個最為重要的基本單位。所以，儘管班級秩序解體尚缺乏明確定義，然具體上就是指教育現場之教室內少年學生無秩序或行為混亂，導致學校上課無法正常進行的現象。

因此，本文謹就日本最近有關所謂班級秩序解體現象之具體內涵及教育行政上所應該採取之對策趨勢做一探討，以期作為國內未雨綢繆的參考。

二、班級秩序解體的內涵

一九九九年一月二十七日，日本教育部長（文部大臣）有馬朗人指出，所謂的班級秩序解體現象，雖然不能說只是極少數學校的個案；但是，卻也不能說是每所學校都存在的現象。然而，為達成教育改革的目的，就必須儘早明確地掌握其實際情形，以期提出必要的有效對策（註 2）。目前，日本文部省在一九九九年二月已經委託日本國立教育研究所及大學研究人員等組成「班級經營研究會（學級經營研究會）」，從事實例調查工作，以期確實掌握班級解體的實際情形（註 3）。

再者，為協助教師對應班級秩序解體現象及問題，日本感性教育研究所（日本東京千駄谷）亦設置「臨床教育實踐研究中心」，聘請專業諮商員接受全日本教師的諮詢（註 4）。

筆者以為，班級秩序解體現象決不是教師一個人的問題，除了經由研究機構等確實掌握了解其實情趨勢外，吸取實際經驗作為自我因應對策的參考，實為非常重要的準備工作。

以下，就簡單介紹班級秩序解體對學校教育、教師教學等的影響及其與校園暴力問題的相關性，期促使教師更體認班級秩序解體的重大性。

(一) 班級秩序解體對老師的影響

在日本，擔任這些班級秩序處於解體狀態的導師，經常就會有發生身體狀況崩潰以致休職的個案。依據日本（大阪）民間教育機關「授業研究所（即指教學研究所）」以大阪府及和歌山縣（相當省級行政單位）等約二百五十名小學教師實施問卷調查的結果，有十五%的教師回答「有疲於應付學生的教學指導而請病假或休職的同事」，有十二%的教師回答「有同事因為班級秩序解體而申請退休」。再者，就國小而言，鑑於迴避指導教學等的困難度，教師總是不願意擔任高年級的班級導師（註 5）。

(二) 班級秩序解體的具體事例

一言概之班級秩序解體的典型事例，就是指即使已經開始上課，學生依然無法就位，混亂吵雜，完全不聽從教師指示的無秩序狀態。再者，上課中，任意在教室走動、打瞌睡等、甚至於訴諸暴力行為舉止或出怪異奇聲等，也都是典型的班級秩序解體的事例。

基此，可以把班級秩序解體區分為「活動型班級秩序解體」及「非行動型班級秩序解體」等兩種類（註 6）。例如在教室內訴諸任意走動、發出怪異奇聲、吵架、擾亂秩序等行為，就是「活動型班級秩序解體」。相對地，能言善道地詢問上課內容、班會時冷漠地幾乎不發言、不參加班級團體活動等，則是「非行動型班級秩序解體」。其中，令所有教師感覺恐怖不安的，就是「冷靜無聲」的「非行動型班級秩序解體」現象。

(三) 班級秩序解體的相關現象－校園暴力

依據日本文部省有關少年學生問題行為的調查，顯示出國中（中學校）的校園暴力有急速增加趨勢；其中，少年學生將暴力對象轉向教師之所謂「對教師暴力」的增加，則是特別值得重視的嚴重深刻問題。

就日本文部省該調查結果觀之，在平成九年度（一九九七年四月一日至一九九八年三月）的公立中小學內所發生的校園暴力事件，約有二萬四千餘件；其中，在國中發生的大約有一萬八千餘件。進而言之，在三所國中中，就有一所發生過校園暴力事件。再者，也值得注意的是，在校外的暴力行為也多達五千餘件（註 7）。

特別受到關注的，就是國中的對教師暴力事件。在平成三年度（一九九一年度）時大約有六百餘件；在平成八年度（一九九六年度）時則已經倍增至大約一千三百件。針對這種校園暴力事件的增加趨勢，日本文部省認為「即使是輕微性校園暴力，也必須從早期階段實施指導，以期避免發展為更嚴重的校園暴力」。所以，從平成九年度（一九九七年度）開始，即改變調查方式，針對包括揪住教師衣服、投擲書

桌或書椅等一直以來都沒有被學校列入校園暴力事件的個案等進行調查。結果，國中的對教師暴力事件即增加至三千件以上。

少年學生對教師暴力事件的增加，最主要的原因就是少年學生規範意識的降低及對教師尊敬意識的淡薄（註 8）。當然，其中也有少年學生係明知有禁止教師體罰的規定，卻故意對教師訴諸暴力的惡質個案。值得注意的是，由於少年學生無視於教師的指導，甚至對教師訴諸暴力，持續性地導致學校教育教學系統的崩潰，使得班級秩序解體的問題也就逐漸地在教育現場蔓延擴大及嚴重化。

一九九八年，在日本學校中屬於陰險性校園暴力行為的校園欺凌事件，總數大約有九千件，雖然較前一年度有降低的趨勢；但是，依據日本文部省指出，值得注意的是，就是日本少年學生對於「大欺小」、「強欺弱」、「多欺寡」等校園欺凌行為，認為「不可以」的所謂「罪惡意識」已經越來越為淡薄而浸透普及的趨勢。

事實上，依據日本總理府總務廳一九九八年十二月二十二日發表之有關行政監察的結果指出，發現校園欺凌事件的原因，以少年學生向監護人（主要是父母親）提出的三十四%最多，其次是教師發覺的二十七%，而少年學生提出由學校知道的是二十六%。其中，最為深刻而嚴重的問題就是，有九成以上學校並不把學校中校園欺凌現象告知監護人（主要是父母親），而採取「家醜不外揚」的處理方式（註 9）。無庸質疑地，這些現象都是造成班級秩序解體的重要因素之一。

三、因應對策的實例探討

針對班級秩序解體、校園暴力及拒絕上學（輟學）等依據學校本身力量難以獨立對應處理的問題，日本各級學校的教師已經逐漸建立學校（教師）應該與社會（社區）、家庭（家長）等共同尋求解決之道的共識。基此理念的形成，學校積極採取擴大每週或每月等教學參觀日期間、家長躊躇出席學校教學活動等開放教學的實驗教學等教育革新措施，正在日本逐漸地推廣擴大。以下就介紹一個日本具體因應班級秩序解體的實驗實例，並進而歸納探討具體因應對策的趨勢。

（一）解決班級秩序解體的實驗實例

基於學生家長反應「看不見學校裡面」、「學校圍牆太高」等不滿學校太封閉等心聲的契機，日本神奈川縣湘南地區的國中從四年前就開始規劃「塑造開放性學校」的實驗教學措施（註 10）。

在每年的六月及十月兩次實施連續三日「從上學到放學」之期間任何時間都能自由參觀學校教學的「學校開放日」。在學校開放日期間，開設「自由談話教室」，提供教師與家長自由交談的場所，同時也準備著可以隨時記錄感想的便條紙。依據統計，每次參觀人數都超過兩百名家長，也開放給社區中的國小六年級親子或補習班的教師等參觀利用。

在該地區，這個國中的家長原本就是教育熱心程度相當高，所以學校管理教養也就特別地嚴謹。該國中男性教師就曾經公開指出「為了管教學生，體罰在所不惜」。儘管此一措施對少年是具有正面的意義，然而家長卻認為「學校管教依然是老舊的封建方式」，而導致家長對學校的不信任感。相對地，學校教師則認為家長是陷於熱衷補習班及不關心學校教育的「進退兩難」漩渦之中。

因此，在曠課、輟學等少年學生日益增加趨勢中，當時的校長基於「發生問題

行為的學生，有大部分都是其監護人（家長）不信任學校，或者不想與學校產生關聯的個案」的認識，乃轉而採取強化學校與監護人（家長）密切雙向聯繫的方針，開始規劃實施學校開放日。該計畫從一九九七年度開始，約有三十名少年學生監護人（家長）及七名教師，每月召開一次的「創造開放學校研究會」；有些家長更是積極地參加學校體育技藝等教學活動的設計規劃及實施。

類似這種開放學校教育的改革動向，也逐漸地在神奈川縣內各國中小蔓延擴大。有些學校更進而規劃採取家長協助教師從事教學之「家長參與教學型」的教學型態。

另外，鹿兒島縣的國中鑑於校園欺凌事件、曠課或輟學、有三分之一學生逃避上課等現象在轄區內學校不斷發生，為預防這種問題的日趨嚴重，就從一九九七年開始，由教師及家長組成「討論兒童圓桌會議」，針對少年學生問題行為預防對策進行討論。另外，除了定期性集會外，家長也都積極地參與整理體育場、文化活動合唱演唱等學校相關活動，確立學校與家庭之合作關係。

(二)教育性實驗事例

在前所述兩項日本全國性研討會，也曾經簡單介紹幾項克服班級秩序解體的教育工夫（註 11）；謹簡介如下：

1.日本教職員組合

- (1)岩手縣：班級秩序影響上課進行時，就停止上課進行遊戲。在團體遊戲中讓兒童學習遵守規則的重要性及相互合作的快樂。
- (2)富山縣：教導少年書寫「致母親書」。不僅可以製造了解自己的機會，也能做為增進家族間對話的契機。
- (3)香川縣：兒童會上課吵鬧不安，就是因為不明白上課內容。所以，即使是四年級，也在教室書桌上黏貼「九九乘法表」，讓學生隨時學習。
- (4)長崎縣：在班級活動加入遊戲活動。一直以來都是二、三名兒童的遊戲，轉變成班級的共同遊戲。

2.全日本教職員組合

- (1)北海道：對於容易於上課中途中斷秩序的一年級兒童，將國語及算術等細分二十分鐘做為一個單位，加入體育或音樂等配套教學變化。
- (2)岐阜縣：利用工藝製圖課、生活課等，在氣球上繪製動物等，製作「藝術氣球」，啟發學習意願。
- (3)廣島縣：在一九九八年六月針對一千名高中小學生為對象，實施「生氣」調查。基於調查結果，舉行教師學習研討會。
- (4)愛媛縣：對於無法自我控制的兒童，也在假日實施騎自行車或釣魚等學習活動。在他人面前僅止於「注意警告」，比較嚴厲的指導，則是採取「一對一」方式。

四、主要因素及因應對策

綜上所述，所謂班級秩序解體的現象，其主要原因可以歸納如下：

- (一)家庭教育及教養無法確立。班級秩序解體的背景，最大原因就是家庭環境的變化。尤其是追求男女平權的社會，如日本的社會，職業婦女增多，導致親子關

- 係等出現問題，就是家庭教育機能崩潰之非常重要的原因。
- (二)教師指導力的降低。就事論事，即使是出現班級秩序解體的現象，也並非全班學生均討厭上課；形成班級秩序現象的，就只是一部份學生。就在教師舉止無措時，班級無秩序現象就像梅雨一般，成為氾濫而不可收拾的現象。無法掌握制敵機先的契機，也是教師指導力問題的一環。
- (三)班級封閉性的負作用。就是所謂「學校聖域」或「班級王國」的封閉性問題。學校長期以來「家醜不外揚」的心態，經常也是班級秩序解體的誘發因素。有鑑於此，面對問題日益多樣化的學校教育，要有效因應班級秩序解體等學校教育現場的困境，筆者認為「教育五化」，就成為非常重要的理念及措施：
- (一)班級經營的多元化
 - (二)教師素質的專業化
 - (三)學校教育資訊的公開化
 - (四)親職教育的責任化
 - (五)教育課程的精簡化

四、結語

面對所謂「校園暴力」及「班級秩序解體」等學校教育實際情勢已經超越所能想像的現象，不僅是日本等先進國家，即使是我國，政府及民間等也都非常積極地提出教育改革口號或措施。然而，面對少年犯罪嚴重化、升學競爭惡化等現象，相信有許多人依然會不經思索地大聲疾呼「教改無效」，甚至認為當今學校已經成為「教育地獄」。

筆者以為，對少年學生而言，學校是學習的場所，也是生活的場所。我們必須冷靜無奈地在接受「校園暴力」及「班級秩序解體」等事實的同時，也應該正視那些具有快樂性學習生活之正常學校的存在現象。因為，即使校園暴力」及「班級秩序解體」等是有急速增加或擴大的趨勢，然就整體教育目前現況觀之，依然還只是個案性的少數現象。特別必須提出的是，這種班級秩序解體的一個外在重大隱性影響因素，就是「社會失序型態」的氾濫表象。

因此，唯有嚴肅地導正社會偏差失序型態，客觀地觀察評估學校教育發展趨勢，形成班級秩序解體的過程經緯及抑制班級秩序解體的力量，才能真正思索班級秩序解體的有效對策，也才是因應教育問題，從事教育改革的正確態度。(八十八年五月二十二日完稿・七月六日修正・東京)

參註資料

- 註 1：(1)一九九九年一月二十一日日本「產經新聞」。
(2)一九九九年一月二十一日日本「讀賣新聞」晚報。
- 註 2：一九九九年一月二十八日日本「朝日新聞」。
- 註 3：(1)一九九九年一月四日日本「產經新聞」。
(2)一九九九年四月二十七日日本「產經新聞」。
- 註 4：一九九九年四月二十七日日本「讀賣新聞」。
- 註 5：一九九九年一月二十二日日本「讀賣新聞」。

註 6：(1)同註 5。

(2)一九九九年一月二十七日日本「產經新聞」晚報。

註 7：同註 1。

註 8：一九九九年二月九日日本「產經新聞」。

註 9：一九九八年十二月二十二日日本「朝日新聞」晚報。

註 10：一九九九年一月二十二日日本「讀賣新聞」。

註 11：一九九九年一月十九日日本「朝日新聞」。

把握「當下」，「教學」才會更好

楊永慶

巴利文學會出版的《雜部經》，第一集第五頁有這段記載。

有人問佛，為什麼他的弟子們過著簡單平靜的生活，每天只吃一餐，卻如此精神煥發？佛說：「他們不悔既往，不瞑索將來。他們生活在現前的時間中，因此他們都神采奕奕。愚蠢的人，又冥索未來，又追悔過去，就像碧綠的蘆葦在驕陽中被刈斷一般，一下子就枯萎了。」

的確的，我們現代的學生，一天三餐，還要下午茶、吃宵夜，可是經常是精神萎靡，有氣無力，精神不能集中。原因就是一天到晚都在懊悔過去，天天在做不卻實際的白日夢，就是，不懂得愛惜現在，好好學習。

這種情形很普遍，例如我們經常看見學生一邊吃飯、一邊閱讀。我們不知道他們到底是在吃東西，還是在閱讀？也許他們正兩件事一起做，而實際上是那樣也沒做。這就是現代人的心神不寧，充滿緊張，不樂意做目前正在做的事，因此無法專注於目前的學習。也因為：人不能生活在眼前的瞬間，慢慢的，在不知不覺中，養成逃避「面對」「當下」的心理，甚至於愚蠢地想要逃避人生，這是當前教育的危機之一。

真正的生活，是眼前的「瞬間」，不是已經消逝了的過往回憶；更不是尚未出生的未來夢想。一個生活在「當下」的瞬間中的人，所過的，才是真正的人生，也是最有意義、快樂的人。例如我們當老師的，上課的時候，應當完全忘了自己，全心全意的浸潤在「教學」的工作中。我舉一個例子，如果一個演講者，自覺到「我正在對聽眾演講」，那這場演講，立刻「脫稿」了。因為他已經有了「我」與「聽眾」的對待，這樣，話，就混亂了，思緒，也不連貫了。因此金剛經上告訴我們，我們為人、做事，要無「我、人、眾生、壽者」相。好的教學，就如同一場好的演講，只有一心一意的投入要講演的題目、內容，整個地忘了自己、學生與聽眾，這樣的表現，才是最好的。

一切了不起的作品，不管是文學的，藝術的；還是智識的、心靈的提升，都是在創作的人，完全浸潤在工作中的時候所產生的，也只有完全忘我，全心全力的投入、不自覺的投入我們的「教學」，教育才有成功的可能。

當我們的老師，勇敢的、誠懇的把握「當下」，全心全力投入教學，學生才會感受到「當下」的學習，養成正視自己「當下」的生活。